Frage zu Projekt:

Demographische Standards

Thema der Frage:

Arbeit & Beruf/ Arbeitssituation & Berufstétigkeit

Konstrukt:

Erwerbstétigkeit

Fragetext:

Welche Erwerbssituation passt fiir Sie? Was in der Liste trifft auf Sie zu?
Bitte beachten Sie, dass unter Erwerbstétigkeit jede bezahlte bzw. mit einem Einkommen
verbundene Téatigkeit verstanden wird.

Instruktionen:

Nur eine Nennung moéglich

Antwortkategorien:

A Vollzeiterwerbstétig

B Teilzeiterwerbstatig

C Altersteilzeit (unabhéngig davon, ob in der Arbeits-oder Freistellungsphase befindlich)
D Geringfiigig erwerbstétig, 450-Euro-Job, Minijob

E "Ein-Euro-Job" (bei Bezug von Arbeitslosengeld II)

F Gelegentlich oder unregelméflig beschéftigt

G In einer beruflichen Ausbildung/Lehre

H In Umschulung

I Freiwilliger Wehrdienst

J Bundesfreiwilligendienst oder Freiwilliges Soziales Jahr

K Mutterschafts-, Erziehungsurlaub, Elternzeit oder sonstiger Beurlaubung (Altersteil-
zeit unter C angeben)

L Nicht erwerbstétig (einschlielich: Schiiler/-innen oder Studierende, die nicht gegen
Geld arbeiten, Arbeitslose, Vorruhesténdler/-innen, Rentner /-innen ohne Nebenverdienst)



Eingesetzte kognitive Technik/en:

General Probing, Specific Probing, Difficulty Probing.

Befund zur Frage:

Frage 17 wurde allen Befragten gestellt und von 59 Testpersonen beantwortet. Testper-
son 29 lasst die Frage unbeantwortet, da sie keine fiir sich passende Antwortkategorie
findet. Die Testperson hat gerade Abitur gemacht und beginnt in einigen Wochen mit
ihrem Freiwilligen Sozialen Jahr. Daher hétte sie "nicht erwerbstétig" ankreuzen sollen,
entscheidet sich aber, die Frage unbeantwortet zu lassen: "Ich mache im Moment nichts,
also ist es gerade die Ubergangszeit bevor ich dann das FSJ anfange.” (TP 29).

1. Wie gehen Testpersonen vor, auf die mehr als eine Antwortkategorie zu-
trifft (z.B. Rentner mit 450 Euro-Job)? Wie leicht oder schwer fillt es den
Testpersonen, sich einer der Kategorien zuzuordnen?

Insgesamt zeigen acht Testpersonen (TP 03, 13, 20, 21, 27, 34, 55, 58) Probleme bei
der Beantwortung der Frage, wovon sieben Personen die Frage falsch beantworten.

Es lassen sich drei zentrale Problemfelder bei der Beantwortung der Frage identifizieren:
1.1 Schwierigkeiten aufgrund mehrerer Erwerbstéatigkeiten

Testperson 20 (Antwort: A und F) und Testperson 34 (Antwort: B) gehen beide zwei
Erwerbstétigkeiten nach. Testperson 20 (selbstiandig und gelegentlich zu-sitzlich freibe-
ruflich tétig) kreuzt im schriftlichen Fragebogen trotz des Hinweises auf Einfachnennung
sowohl Antwort A als auch F an ("Zum einen bin ich selbststédndig, demnach in Vollzeit.
Und ich arbeite halt noch nebenbei zu bestimmten Zeiten, freiberuflich denke ich dann.",
TP 20).

Testperson 34 nimmt nach Riickfrage beim Interviewer (telefonischer Modus) eine Prio-
risierung ihrer Tétigkeiten vor: "Ich bin sowohl teilzeiterwerbstitig als auch Minijobber.
Interviewer: Und wenn Sie nur eins davon nennen kénnten? TP 34: Teilzeit. Teilzeit ist
mein Hauptberuf, das mit dem Mingjob ist einfach, um sich was leisten zu kénnen."

1.2 Schwierigkeiten bei Erwerbstétigkeit und gleichzeitigem Rentenbezug

Vier Personen (TP 03, 13, 27, 58), die bereits Rente beziehen und nebenher einer Er-
werbstéatigkeit nachgehen, zeigen sich unsicher bei der Auswahl einer Antwortkategorie.

Die Testpersonen 03 und 58 gehen weiterhin unregelméfig einer Beschéiftigung nach,
wéhlen aber filschlicherweise Antwortkategorie L ("nicht erwerbstétig"): "Sind da jetzt



mehrere méglich? Das ist jetzt schwierig. Grundsdtzlich ist es L. Ich bin verrentet. Aber
selbststindig arbeite ich auch noch weiter. Interviewer: Gibt es also noch eine weitere
Kategorie, die Sie gerne ankreuzen wiirden? TP 03: Ja, ich bin von Beruf her Foto-
graf. Wenn ich jetzt ein Jobangebot bekomme, dann mache ich das natirlich. Das wdre
dann Teilzeiterwerbstdtig vielleicht? Das ist sehr schwer, weil es natirlich auch vollzei-
terwerbstdtig sein kann. Weil die Jobsituation hat sich ja nicht verdindert. Wenn einer
kommt, kommt einer, wenn keiner kommt, kommt keiner. Aber parallel dazu bin ich na-
tirlich in Rente. Interviewer: Wenn Sie sich fir eine Kategorie entscheiden miissten?
TP 03: Dann hdtte ich L angekreuzt. Interviewer: Aber eigentlich wdren auch B oder A
zutreffend? TP 03: Ja."

Testperson 13 wihlt Antwort B ("teilzeiterwerbstétig") aus, hiatte aber Antwort D ("ge-
ringfiigig erwerbstétig") auswihlen miissen: "Da fehlt mir die Mehrfachnennung, weil ich
bin eigentlich Rentner und habe aber einen geringfiigig erwerbstitigen Job und bin frei-
berufliche Interviewerin. Wiirde mich am ehesten in freiberuflich tdtig einordnen. Gibt
es das irgendwo? Nein. Dann muss ich teilzeiterwerbstdtig nehmen."

Testperson 27 bezieht Erwerbsunfidhigkeitsrente, geht aber in unregelméfiigen Abstén-
den einer freiberuflichen Tatigkeit nach. Im schriftlichen Fragebogen wéhlt sie sowohl
Antwort F ("gelegentlich oder unregelméfig beschéftigt") als auch Antwort L ("nicht er-
werbstétig") aus: "Mein Haupteinkommen ist meine Erwerbsunfahigkeitsrente. Die bes-
sere ich wiederum auf, durch eine Nebentdtigkeit, die auf freiberuflicher Basis passiert.
Das ist aber unregelmdjig, mal 4 Wochen nicht, dann mal wieder ein paar Stunden.'

1.3 Schwierigkeiten aufgrund einer beruflichen Ubergangsphase.

Testperson 21 befindet sich im juristischen Referendariat und ist sich bei der Beant-
wortung der Frage unsicher, ob sie sich auf die tatsdchliche Arbeitszeit oder auf die
"formale" Arbeitszeit beziehen soll. Letztlich entschiedet sie sich (falschlicherweise) fiir
Antwort B ("teilzeiterwerbstétig"): "Es ist folgendermaflen: Ich mache gerade mein Re-
ferendariat am Landgericht und das ist zwar letztlich eine Vollzeitstelle, allerdings habe
ich mir jetzt da die Frage gestellt: Teilzeit heifit ;wie viel arbeitest du‘ und letztlich in
diesem Zusammenhang. .. ich muss da einmal die Woche hin und wir sollen halt lernen
und arbeiten. Von daher habe ich mich jetzt fiir Teilzeit entschieden, bin mir allerdings
nicht sicher, ob jetzt der Lernaufwand auch zur Arbeitszeit hinzuzdhlt. Also wir sind da
normal angestellt als Referendare, allerdings ist die Arbeitszeit eher weniger, weil wir
auch lernen."

Dariiber hinaus beantwortet Testperson 55 die Frage falsch. Sie absolviert aktuell eine
berufliche Lehre, {ibersieht die entsprechende Antwortkategorie allerdings und entschei-

det sich fiir die Option L ("Nicht erwerbstétig").

2. Gibt es Unterschiede je nach Modus der Befragung?



Unzuldssige Mehrfachnennungen treten naturgeméf ausschliefllich im schriftlichen Be-
fragungsmodus auf.

Empfehlungen:

Frage:

Die Frage fiihrt zu falschen Angaben, weil einige Befragte eine andere Antwort geben
mochten, als eigentlich verlangt wird, oder aber mehrere Antworten geben mdchten.
Mehrere Losungen sind hierfiir denkbar:

1. Mehrfachantworten zulassen
2. Zunéchst eine Frage stellen, welcher Kategorie man sich "am ehesten" zuordnen wiir-
de. Im Anschluss (geméafl ILO-Klassifikation) danach fragen, ob jemand in der letzten

Woche mindestens eine Stunde einer bezahlten Arbeit nachgegangen ist.

Antwortoptionen:
Belassen.



